

нии, виды имущества и предметы, принадлежащие ему на праве частной собственности или являющиеся его долей в общей собственности: жилой дом, квартира или отдельные их части, если осужденный и его семья постоянно в них проживают; земельные участки, на которых расположены дом и хозяйственные постройки, а также земельные участки, необходимые для ведения сельского или подсобного хозяйства.

В связи с совершением корыстного преступления, в частности коррупционного, указанные в Перечне необходимые для осужденного и лиц, находящихся на иждивении, виды имущества и предметы должны быть урезаны до минимальных социальных стандартов – до размера площади жилья, позволяющего стать на учет нуждающихся, или минимального размера земельного участка. В качестве варианта может быть принято решение о зачете изъятых излишков для уплаты наложенного штрафа, возмещения причиненного преступлением другим лицам ущерба. Это будет справедливо (законно).

УДК 343.8

С.Л. Гайкович

ИЗМЕНЕНИЕ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ КАК ЭЛЕМЕНТ ПРОГРЕССИВНОЙ СИСТЕМЫ

Первые упоминания о прогрессивной системе исполнения наказаний датируются XIX в. и непосредственно связаны с увеличением количества фактов применения наказания в виде лишения свободы.

По мнению Ю.М. Ткачевского, «прогрессивной системой исполнения уголовных наказаний является установленный законом порядок изменения условий исполнения наказаний, улучшающий либо ухудшающий правовой статус осужденного в зависимости от его поведения, отношения к отбываемому наказанию».

Замысел прогрессивной системы исполнения наказаний, который заключается в разделении отбывания срока наказания на несколько последовательных стадий, зародился в Англии. Квинтэссенция прогрессивной системы исполнения наказаний состояла в том, что на каждом этапе заключенный наделялся определенным объемом привилегий и перемещение по этапам зависело от правомерности его поведения.

В Германии исполнение наказания в виде лишения свободы в настоящее время реализуется в учреждениях закрытого и открытого типа, которые отличаются степенью изоляции. Первоначальный период

продолжительностью шесть месяцев заключенный содержится в условиях строгой одиночной изоляции. Затем на основании результатов исследования личности преступника и его поведения определяется форма заключения, вид выполняемых работ, уровень надзора и характер воспитательного воздействия.

Пенитенциарная система Франции состоит из центральных и местных тюрем для взрослых преступников и специальных учреждений для несовершеннолетних. Вместе с тем осужденные с момента прибытия в тюрьму по общему правилу несут обязанность отбытия определенного периода времени в одиночном заключении. В дальнейшем к ним может быть применена прогрессивная система наказания, которая состоит из нескольких последовательных этапов.

Различное отношение к прогрессивной системе было среди исследователей советской уголовно-правовой школы. Ряд ученых (Н.А. Стручков, В.П. Артамонов, Ю.М. Ткачевский и др.) поддерживали идею прогрессивного отбывания наказания, другие (А.Н. Наташев, Г.А. Туманов) отрицали ее положительные стороны. По мнению последних, рассматриваемая система являлась причиной того, что осужденным приходилось скрывать свои противоправные намерения.

Безусловно, прогрессивная система имеет некоторые несовершенства. Однако ее преимущества преобладают над недостатками. Научные изыскания позволяют утверждать, что на современном этапе развития общества прогрессивная система является эффективным способом организации пенитенциарной системы большинства стран. За продолжительный период своего становления и развития в различных государствах она подвергалась оптимизации в зависимости от формы государственного устройства и правления, а также политико-правового режима. Следовательно, идеи прогрессивной системы в различных ее проявлениях актуальны.

УИС Республики Беларусь представляет собой структуру, несколько отличную от аналогичных систем европейских государств, так как включает в себя помимо тюрем исправительные колонии-поселения; исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии особого режима; воспитательные колонии; лечебные исправительные учреждения; следственные изоляторы. Элементы прогрессивности УИС нормативно закреплены и регламентированы Уголовным кодексом Республики Беларусь (ст. 90, 91, 93, 118, 119, 120) и Уголовно-исполнительным кодексом (ст. 68, 69, 81, 110, 112, 118, 119, 120, 121 и иные). Регламентируемые обозначенными нормами положения об изменении условий

содержания осужденных к лишению свободы в пределах одного исправительного учреждения и вида исправительного учреждения, а также условий режима, возможности досрочного освобождения и замены наказания более мягким составляют сущность прогрессивной системы.

На современном этапе элементы прогрессивной системы исполнения наказания в виде лишения свободы являются стимулом правомерного поведения осужденных, способствуют развитию социально-полезных связей и образуют фундамент для построения правильных ценностных ориентаций.

УДК 343.8

А.Г. Горбель

ИСПОЛНЕНИЕ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОТ ХРОНИЧЕСКОГО АЛКОГОЛИЗМА, НАРКОМАНИИ ИЛИ ТОКСИКОМАНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

По состоянию на 1 января 2018 г. в учреждениях УИС Республики Беларусь содержится около 30 % осужденных, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией.

На основании приговора в ИУ при исполнении наказания в виде лишения свободы, назначенного осужденному за совершение преступления, параллельно исполняется принудительное лечение от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании, назначенное судом в соответствии со ст. 107 УК Республики Беларусь. Данное лечение осужденный проходит в медицинской части согласно медицинским назначениям с момента приема в ИУ. Для проведения медико-социальной реабилитации привлекаются начальник отряда, психолог и иные представители администрации и общественных организаций.

Статистика подтверждает, что после освобождения из ИУ только в учреждении «Лечебно-трудовой профилакторий № 3» управления ДИН МВД по Минску и Минской области содержится около 30 % граждан, которые проходили принудительное лечение от хронического алкоголизма на месте. В данном случае как положительный момент следует отметить эффективность принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании в условиях ИУ.

Достаточно часто осужденный после освобождения из ИУ, несмотря на проведенное лечение и иные мероприятия социальной реабилитации для таких лиц, возвратившись в прежнюю микросреду, где употребле-

ние спиртных напитков – норма жизненного уклада, повторно совершает правонарушения и преступления. Здесь важно уточнить, что от эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании напрямую зависит уровень преступности, динамика рецидивной преступности и состояние правопорядка в Республике Беларусь. Нередки случаи, когда лица, осужденные к лишению свободы, проходят установленный цикл, состоящий из последовательно меняющихся друг друга одних и тех же звеньев: ИУ – социальная среда – лечебно-трудовой профилакторий – социальная среда – ИУ. Причем временной период нахождения в социальной среде по причине злоупотребления спиртными напитками часто бывает весьма краток. Систематические прогулы на работе, допускаемые по причине пьянства, в большей степени применительно к женщинам, приводят к совершению преступления, предусмотренного ст. 174 УК. Лица мужского пола гораздо чаще в состоянии алкогольного опьянения совершают тяжкие и особо тяжкие преступления: убийство, разбой, грабеж.

Таким образом, для установления положительной динамики по снижению количества лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, снижения уровня рецидивной преступности и преступности в целом считаем необходимым осуществлять анализ и оценку эффективности принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании осужденных к лишению свободы в ИУ.

УДК 343.982

В.Л. Григорович

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАДЕРЖАНИЯ В УСЛОВИЯХ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

В условиях ИУ задержание должно проводиться с оптимальной затратой сил, средств, времени, строго соответствовать закону, быть обусловленным и мотивированным, отвечать принципу гуманности по отношению к задерживаемому, т. е. вред, причиняемый ему в процессе задержания, должен быть по возможности минимальным.

Приняв решение о задержании, необходимо учесть определенные обстоятельства: наличие в данном ИУ групп осужденных отрицательной направленности; взаимоотношения между различными группами осужденных; неформальное положение в преступной среде лиц, в отно-